
小５ 算数「変わり方」        組  番 氏名         

 

１ 下の図のようにマッチ棒を使って正方形を横にならべていきます。 

 

 

 

正方形の数とマッチ棒の数の関係を調べてみましょう。 

（１）次の表に数を入れましょう。 

 

（２）正方形の数が１増えると、マッチ棒の数はいくつ増えますか。 

 

答え          

 

（３）正方形の数が１０個の時、マッチ棒の数はいくつになりますか。 

 

 

答え          

 

（４）正方形の数を□、マッチ棒の数を○として、関係を式に表しましょう。 

 

答え              

 

２ ご石を下の図のように正方形にならべていきます。 

 

 

 

 

（１）１辺の数が５個の時、ご石の数はいくつになりますか。 

 

答え          

 

（２）１辺の数が１０個の時、ご石の数はいくつになりますか。 

 

 

 

 

答え          

正方形の数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６  

マッチ棒の数（本）        
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小５ 算数「変わり方」 解答・解説  

１ 下の図のようにマッチ棒を使って正方形を横にならべていきます。 

 

 

 

正方形の数とマッチ棒の数の関係を調べてみましょう。 

（１）次の表に数を入れましょう。 

（２）正方形の数が１増えると、マッチ棒の数はいくつ増えますか。 

答え    ３本     

（３）正方形の数が１０個の時、マッチ棒の数はいくつになりますか。 

正方形の数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 

マッチ棒の数（本） ４ ７ 10 13 16 19 22 25 28 31 

（式）４＋３×９＝４＋２７＝３１ 

    （別解）１＋３×１０＝１＋３０＝３１ 

答え   ３１本    

（４）正方形の数を□、マッチ棒の数を○として、関係を式に表しましょう。 

  正方形が１個増えるごとにマッチ棒は３本増えています。 

  始めの正方形もそう考えると、増えている分の３本の他に１本あります。 

答え   １＋３×□＝●    

２ ご石を下の図のように正方形にならべていきます。 

 

 

 

 

（１）１辺の数が５個の時、ご石の数はいくつになりますか。 

   図から １６個 

   （式）４×４＝１６ 

   （別解）５×４－４＝２０－４＝１６ 

答え   １６個    

（２）１辺の数が１０個の時、ご石の数はいくつになりますか。 

１辺の数（個） ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ 10 

ご石の数（個） ４ ８ 12 16 20 24 28 32 36 

 

 

 
 

答え   ３６個    

正方形の数（個） １ ２ ３ ４ ５ ６  

マッチ棒の数（本） ４ ７ １０ １３ １６ １９  
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  ３本ずつ増えています。
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１辺の数よりも１小さい９

個のご石が４つあるから 

９×４=３６ 

（別式）（１０－１）×４ 

１辺１０個のご石が４つあり、

４つの頂点が重なるから 

１０×４－４=３６ 
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